

29年前建起的中国第一所希望小学 现在怎么样了？

大别山腹地的安徽省金寨县，诞生过迄今为止希望工程最具标志性的照片，那双求知的大眼睛女孩曾震撼无数人；南溪，这个小镇是全国希望工程的起点，1990年全国第一所希望工程小学在此落成，两层楼的崭新校舍替代了多年只有纸糊窗的茅草房。29年来，学校内超过1000名学生得到希望工程的捐助，约5500名少年由此步入中学的大门。六月上旬，记者来到安徽金寨县南溪镇探访这所深处大别山腹地的小学，发现29年后它已变了模样。



翻拍照片：1990年5月19日，
全国第一所希望小学隆重剪彩。



全国第一所希望工程小学——金寨县希望小学。

第一所希望小学如今有了心理咨询师

未踏入校门，就看到远处五层高的校舍上，有大大三个金字“爱心楼”，这里是全国第一所希望工程小学。时间回到29年前的初夏，5月19日，徐向前元帅亲笔为小学题写了校名——“金寨县希望小学”，全国希望工程由此正式开启。

其实很多人不知道，那双触动万千人心、渴望读书的“大眼睛”女孩苏明娟，并非来自金寨县希望小学，但出生于金寨县的她，却用她单纯的凝视让希望工程走进更多人的视野。

金寨县希望小学前身是南溪小学，该校在上世纪90年代初，占

地面积不到5000平方米，教职工不足10人。如今，记者再探希望小学，学校已经设置了两个校区，总占地面积约3.6万平方米，有教学班40个、学生约2000人、教职工100余人。

谈及学校的发展，校长江淮说话时眼睛里都带着笑，他表示，作为乡村小学，城里学校有的电脑、多媒体设备等，金寨希望小学一个不落，一应俱全，学校的软硬件设施在当地是一流水平。“我们的教学水平也是比较好的，去年金寨县里搞教育考核，全县中学和小学一起评比，我们还成了全县教育考核的先进单位，一共就10个。”

与印象之中的乡村学校不同，在金寨县希望小学还有丰富的课外活动，学校设置了美术、音乐、体育、科学探究等功能室，还开设了书法、绘画、象棋、葫芦丝、吉他等兴趣小组，学校里还实现了网络的全覆盖。

考虑到学生的身心发展问题，尤其是学校中还存在不少留守儿童，学校为此特设了心理咨询师，每天的任务是倾听孩子们的心声、帮助小朋友解开心结，同时每个班级的老师也担任“爱心爸爸”或“爱心妈妈”的角色，给留守儿童提供家长式的陪伴，在教书的同时，不忘育人。

一间特殊的展示厅 一位老人的百次到访

在学校二层会议室边上，江淮特地带着记者参观了一间特殊的展示厅。这间展示厅约有40平方米，只为一位老人的事迹进行陈列展示。江淮说，老先生叫周火生，过去的24年里，老人来金寨希望小学走访了整整100次，捐款捐物累计达48万元，自己一直过着苦行僧般的生活，只舍得穿一二十块钱的衣服，给孩子们捐资助学却从来一掏就是几百上千。

在金寨，但凡对希望工程有所了解的人都不会对“周火生”这个名字陌生。他不是金寨人，甚至不是安徽人，已至耄耋之年的周火生退休前是江苏昆山的一名教师，自1993年在报纸上得知金寨县希望小学的消息，便寄出了第一笔爱心

款项。1995年，周火生通过火车、汽车、步行几种方式最终辗转来到金寨县希望小学，第一次亲手将助学款送到了孩子手里。退休的这25年，因为一直挂念着革命老区里的贫困学子，周火生的脚印遍布大别山。散尽自己的微薄积蓄，一年又一年节衣缩食，再加上辛苦义卖图书，除了自己捐出了几十万款项，周火生还带动爱心人士和企业向金寨县希望工程捐款捐物超过1200万元。老人如今的“头衔”很多，他是昆山捐资助学第一人，也曾入选过“感动中国”人物，但更多人称他是“希望骆驼”——从不疾驰去追名逐利，却步伐坚定，绿洲是永恒的方向。

周火生的心血没有白白浪费。

除了让孩子们接受到教育，也让一部分孩子拥有了更广阔的未来。展示室内的照片记录着曾经受到周火生资助的学生张玉芳，如今已是安徽报社的一名记者；当年受助学生彭显达，现在是一名勤恳的国家公务员；由周火生和企业共同资助的学生洪维礼，当年考取了中国科技大学，后留学到美国犹他大学硕博连读。

江淮回忆，老先生上一次来学校还是去年的校庆日，当时的他微微佝偻着背，走路也需要有人搀扶，但眼见学生们的学习环境还不错，周火生脸上挂着欣慰的笑容。“听说老爷子近一段时间身体没有原来硬朗了，我们都特别挂念他。”

与县城小学几乎没差距 希望多间阅览室

据江淮校长介绍，按照县内年人均收入低于3000元为贫困家庭的标准，目前学校的贫困学生约有270人，占学生总数的13%。优待方面除了国家对乡村义务教育阶段贫困家庭学生实施的“两免一补”即免除杂费、课本费、补助生活费的大政策外，社会爱心人士也会对成绩中等偏上的学生进行一对一的帮扶，“他们会更倾向于将爱心款直接送到学生手中，这期间

也会和孩子们有一些交流，能够关注到孩子的成长过程。”

江淮说，如今随着政府对教育的投入越来越多，社会捐助的比重不像从前那么大了。而从硬件条件来看，学校几乎和县城的小学没什么差距，加之社会对学校的关注，老师在教育上也更加用心，学生受到了来自各界的关怀。江淮现在对学校唯一的期待和希望，就是能够让学生们拥有一间阅览室。

江淮说起不久前去别的学校参观，看到其他学校为学生们提供了图书和阅览的场地，自己羡慕得不得了，“我们还是少了一间能够让孩子们自由阅读的房间。毕竟现在班级图书角里放的书都是老师们选择的。如果能有这么一间阅览室，那么选择空间就会更广阔，阅读会更专注，学生们对于阅读的兴趣和在阅读中收获的乐趣也许还会更高一些。”（新京报）

最高法： 重点推进贪腐案件 财产刑的全面执行

涉诉政府债务清偿将纳入预算管理
促进党政机关带头履行生效裁判

6月11日，最高法发布《人民法院执行工作纲要（2019—2023）》，其中提到，要将涉诉政府债务清偿纳入预算管理等方式，促进党政机关带头履行生效裁判；重点推进贪腐案件财产刑的全面执行。

裁判可执行性纳入 质效和绩效考核

执行难一直以来是法院工作的棘手难题，如何健全执行工作机制，《纲要》中提出多项举措。《纲要》要求，完善立审执协调配合机制。强化执行立案审查，建立立案阶段提示执行不能风险制度，使当事人对诉讼结果及执行结果有合理预期。

此外，裁判执行内容必须明确具体要求，2019年底前，各级人民法院要出台规定，将调解和裁判内容的可执行性作为考核案件质效和工作绩效的重要因素。

人民法院裁判文书样式也要做出修订，需在裁判文书中明确申请执行的期限、受理执行的法院、义务人不履行义务的后果等内容。

涉党政机关等特殊案件 将可网上查询

对于特殊案件的执行工作，《纲要》明确对涉党政机关、涉军、涉民生等特殊案件实行分类管理，形成常态化专项执行机制。2020年底前，建立涉党政机关、涉军、涉民生等特殊案件执行信息系统，实现网上查询、汇总、督办功能。

《纲要》指出，要补齐刑事、行政案件执行短板。完善刑事涉财产部分执行案件的涉案财物管理，健全涉案财物保管、拍卖、变卖、上缴国库等工作程序。

《纲要》还特别提到贪腐案件的财产刑执行问题，要求重点强化并推进贪腐案件财产刑的全面执行，并加强涉民生案件财产追缴退赔、附带民事诉讼案件执行力度。（新京报）